

## 我市首次启用“空中卫士”治理法梧飘絮

# 既要留住梧桐荫,又要告别打喷嚏



图一为无人机对法梧喷洒生物抑制剂。



图二为工作人员向无人机内注入生物抑制剂。

本报讯(记者 廖凌云 摄影报道)春日的淮南,法国梧桐(学名:悬铃木)渐抽新芽,却也暗藏“美丽的烦恼”——每年五六月,主城区4500棵法梧的果毛随风飞舞,形成恼人的“梧桐雨”。3月31日中午,洞山公园上空传来阵阵嗡嗡声,一架无人机腾空而起,向30米高的梧桐树冠喷洒生物抑制剂,以抑制花芽分化,减少果球数量和飞絮飘散。

这是市市政园林建设处首次启用“空中卫士”治理飞絮,标志着法梧飘絮治理进入“生化物理协同作战”新模式。

法梧是淮南的“老居民”,遮阴、抗污染能力一流,但果实炸裂后的褐色绒毛却让人避之不及。家住洞山中路附近的市民李女士表示:“走在路上就会打喷嚏,连晾衣服都不敢开窗!”

为有效解决这一问题,今年市市政园林建设处采取多种生物抑制剂防治方法,减少法梧飘絮危害。自3月下旬起,技术人员采用高炮喷雾法、针剂注射式和修剪防治等

多种措施提前预防飘絮。据介绍,高炮喷雾法利用大型雾炮车向树冠喷洒生物抑制剂,扬程可覆盖约30米以下的法梧球果,精准抑制低处果球。针对30米以上的法梧球果,则采用无人机喷洒,确保无死角。针剂注射法是将药剂输入树体内,通过蒸腾作用扩散到各部分,调节植物激素水平,干扰法梧花芽分化过程,减少结果数量。

由于生物抑制剂需2~3年才能显效,自4月15日起,市市政园林建设处还将喷洒高分子化合物黏着剂固定梧桐果球,配合高压冲洗车使炸裂的球果粉尘及毛絮集中脱落,并联合环卫部门做到“即落即清”,最大限度减轻飞絮对环境和生活的影响,营造舒适宜游的生态环境,持续提升群众幸福感。

“既要留住梧桐绿荫,又要告别喷嚏眼泪。”市市政园林建设处相关负责人表示,未来将持续通过生物制剂、修剪控絮、雾炮车喷淋等多种方式,实现城市绿意与市民健康的和谐共生。

## 村美民富 和美乡村有“颜”更有“产”



一



二

本报讯(记者 廖凌云)春日的八公山脚下,寿县八公山乡大泉村的二十四节气广场上传来孩子们清脆的诵读声。“春雨惊春清谷天,夏满芒夏暑相连……”3月30日下午,大泉小学的少先队员们,在辅导员许秀锦的带领下,正向游客们介绍着家乡的美景。金黄的油菜花海随风摇曳,与远处苍翠的群山、近处仿古建筑构成一幅动人的田园画卷。这个曾经默默无闻的小村庄,如今已成为远近闻名的“网红打卡地”。

当天,淮河早报、淮南网记者漫步村中,空气中飘散着淡淡的豆香。在村民黄中宝家的豆腐坊里,山泉水正汩汩流入石磨。“我们大泉的豆腐,用的是八公山的山泉水,点浆用的是老法子。”黄师傅双手在豆浆中划出优美的弧线,如同在演奏一首古老的歌谣。2014年,这份传承千年的“豆腐传统制作技艺”被列入国家级非物质文化遗产名录。同时,依托大泉村精心打造的“寿县八公山豆腐小镇”已被认定为省首批特色小镇之一。

沿着青石板铺就的文化街前行,仿古建筑与自然山水相映成趣。50余家豆腐作坊沿街而立,豆腐招牌古色古香。游客们驻足观赏,有的亲身体验磨豆的乐趣,有的品尝刚出锅的豆腐脑,笑声与豆香交织在一起。大泉村党总支书记来宝介绍,如今豆制品产业已占全村产业的88%,不仅老品牌八公山泉、玛瑙泉历久弥新,更涌现出黎祁豆腐、吉汁豆腐、胡大泉豆腐等新锐品牌。

穿过文化街区,来到大泉古井。此井深1.4米,呈四方状,泉水清澈可见,打上一壶,甘甜可口。八公山豆腐之味道鲜美,质地细嫩,与村民必取古泉水制作密不可分。泉水潺潺,亭台轩榭依水而建,游客在此倚栏赏景。近年来,大泉村以农村人居环境整治为突破口,实施水环境综合整治工程,村庄面貌焕然一新。更难得的是,村民积极参与,家家户户争相扮靓自家庭院,用石磨、陶罐装点出独具韵味的微景观。

凭借优美的自然风光和独特的豆腐文化,大泉村积极发展乡村旅游产业,正谋划打造大泉村豆腐文化中心、玛瑙泉主题户外公园、环塘豆腐主题精品民宿等。正如大泉村党总支书记来宝所说:“和美乡村建设不仅要‘颜值高’,更要让百姓的腰包鼓起来。我们将以精品示范村建设为契机,持续推动乡村振兴。”

图一为游客在大泉村游玩。

图二为大泉村的传统豆腐制作技艺。